

Deklarationsblanketter för 1954 års taxering

När allmänheten skall fullgöra sin deklara-tionsplikt i år, kommer den att finna, att deklara-tionsblanketterna i viss utsträckning ändrat utseende. Förutom sedvanliga, av ny lagstiftning föranledda ändringar ha nämligen en del formulär undergått mera omfattande ändringar och en del nya formulär ha tillkommit.

Formatändringar

Hittills ha blanketterna tryckts i huvudsakligen två format, nämligen dels det gamla folioformatet (t. ex. det fullständiga formuläret för allmän självdeklaration, nr 1a) och dels det standardiserade s. k. A4-formatet (t. ex. det mindre, för huvudsakligen inkomst av tjänst avsedda formuläret för allmän självdeklaration, nr 1b). Dessa olika format ha medfört olägenheter, icke minst vid hanterandet av deklara-tionsbuntar. I framtiden blir formatet mera enhetligt, i det att alla egentliga formulär för självdeklaration med tillhörande bilagor nu tryckas i standardformatet A4. I folio återstå t. v. blott vissa formulär, som icke alls eller blott mera sporadiskt förekomma i deklara-tionsbuntarna, nämligen dels de båda formulären nr 3a och nr 3b, som uteslutande innehålla upplysningar för de skattskyldiga, dels formuläret för uppgifter rörande investeringsfonder enligt 1947 års förordning och dels formulären avseende särskild fastighetsdeklaration. I fråga om vissa blanketter kan dock äldre upplaga i folioformat användas även vid innevarande års taxering.

Övriga ändringar

Nedskärningen av blanketternas format har i stor utsträckning kunnat göras utan

mera betydande ingrepp i de hittillsvarande formulären, men i vissa fall ha mera genomgripande ändringar varit av nöden. Som tidigare nämnts ha därjämte en del ändringar i blankettmaterialet betingats av ny lagstiftning. De viktigaste nyheterna äro följande.

1) Formulären för allmän självdeklaration (nr 1a och 1b).

Den hittillsvarande uppdelningen av formulären i ett fullständigt och ett förkortat formulär, har slopats och ersatts med en annan uppdelning, nämligen ett formulär för huvudsakligen fysiska personer (nr 1a) och ett specialformulär för sådana juridiska personer, vilka icke äro skattskyldiga för förmögenhet (nr 1b).

Formuläret nr 1a skall alltså användas av samtliga fysiska personer och av sådana juridiska personer, som äro skattskyldiga för förmögenhet, t. ex. dödsbon och familjestiftelser. På formulärets första sida rymmas uppgifter om inkomst av tjänst och av tillfällig förvärvsverksamhet, på sidan 2 lämnas uppgifter om inkomst av kapital och om allmänna avdrag. I sistnämnda hänseende skall den skattskyldige ifylla två kolumner, en för den statliga och en för den kommunala taxeringen, därvid i den senare kolumnen utmärkts, vilka av de i den förra kolumnen förekommande avdragen, som icke medgivas vid taxering till kommunal inkomstskatt. — På sidan 3 av formuläret finnes plats för specifikation av bankfordringar o. dyl. och för förmögenhetssammanställningen samt därjämte för de uppgifter om civilstånd m. m., som erfordras för beräkning av ortsavdrag. Dessa uppgifter ha fått en

annan typografisk uppställning än tidigare och uppgifterna lämnas genom att placera kryss i tillämpliga rutor. — Sista sidan av formuläret upptages av sammanställningarna för taxeringarna till statlig och till kommunal inkomstskatt samt av utrymme för särskilda uppgifter och yrkanden, för underskrift och för taxeringsnämndens anteckningar. Inkomster av fastighet och rörelse införs från vederbörande bilagor direkt i sammanställningarna på formulärets sista sida.

Formuläret nr 1 b — som alltså skall användas av aktiebolag m. fl. juridiska personer — har däremot ett helt annat utseende. På formulärets första sida finnas sammanställningarna för taxeringarna. Från dessa sammanställningar hänvisas dels till specifikationer å de följande sidorna, nämligen å sidorna 2 och 3 för inkomst av rörelse samt å sidan 4 för inkomst av tillfällig förvärvsverksamhet och av kapital, dels ock till uppgifter å särskilda bilagor (för fastighet o. dyl.). Sidan 2 innehåller de uppgifter, som eljest lämnas å rörelsebilaga och på sidan 3 finnes plats för bl. a. de uppgifter å värdeminskingsbilaga, som skola lämnas av skattskyldig, som åtnjuter rätt till fri avskrivning. — Formuläret nr 1 b är således avsett att för därav berörda skattskyldiga ersätta — förutom blankett för allmän självdeklaration — rörelsebilaga och för dem som åtnjuter rätt till fri avskrivning även värdeminskingsbilaga.

2) Jordbruksbilagor (nr 4 a, 4 b och 4 c).

Den hittillsvarande jordbruksbilagan har på grund av bestämmelserna om beräkning i vissa fall av inkomst av jordbruksfastighet enligt bokföringsmässiga grunder delats upp på tre formulär, nämligen nr 4 a för beräkning av inkomsten enligt

den s. k. kontantprincipen, nr 4 b för bokföringsmässig redovisning utan vinst- och förlustkonto och nr 4 c för sådan redovisning med vinst- och förlustkonto.

Formuläret nr 4 a motsvarar alltså den hittillsvarande jordbruksbilagan men har blivit fyrsidigt (i formatet A4). De egentliga inkomstuppgifterna skola lämnas på formulärets andra och tredje sidor. Rubrikerna för dessa uppgifter ha undergått viss modernisering. Bland nyheterna i formuläret märkes en särskild ruta för specifikation av kostnader för personbil. Vidare har den ändringen vidtagits, att plats för specifikation av uttag av naturprodukter till hushållet slopats och att värderingen av dessa uttag förutsatts skola ske i främsta rummet med ledning av schablonvärden per hushållsmedlem; skattskyldig, som önskar lämna specifik uppgift om sina uttag, hänvisas till att lämna sådan uppgift å särskild, av den skattskyldige upprättad bilaga. — Liksom tidigare skola uppgifterna lämnas i två spalter, en för intäkts- och en för avdragsposter. Mellan dessa spalter har nu insatts en kolumn för taxeringsnämndens anteckningar. Att blott *en* kolumn medtagits synes bero på utrymmebrist, och kolumnen torde därför böra användas gemensamt för båda spalterna, exempelvis så att blott det belopp införes, varmed en avvikelse påverkar inkomstberäkningen (om en inkomstpost höjes 100 kronor, utföres "+ 100"; om en avdragspost minskas med samma belopp, utföres likaledes "+ 100"; avvikelserna kunna sedan lätt hopsummeras). — På formulärets första sida lämnas uppgifter om fastighetens storlek m. m. och om djurbeståndet. Sistnämnda uppgift skall avse förhållandena vid årets *utgång* och ersätter jämväl den i förmögenhetssammanställningen i den allmänna självdeklarationen tidigare

intagna, men nu slopade specifikationen å levande inventarier i jordbruk. — Återstoden av första sidan samt hela sista sidan av formuläret upptages av upplysningstext.

Formuläret nr 4 b har i huvudsak samma innehåll som formuläret nr 4 a men med tillägg för de balansposter och den utförliga specifikation av djurbeståndet, som erfordras för den bokföringsmässiga inkomstberäkningen. — *Formuläret nr 4 c* är däremot av en helt annan typ, närmast motsvarande bilagan för rörelse med ordnad bokföring, som avslutats medelst vinst- och förlustkonto.

I formulären nr 4 b och 4 c förekomma hänvisningar till utredningar om värdeminskning av inventarier. Särskilda blanketter för sådana utredningar ha icke fastställts, utan de skattskyldiga torde lämpligen kunna använda de avskrivningsplaner, som finnas i de för inkomst av rörelse avsedda värdeminskningstilläggen (formulären nr 7 b och 8 b).

3) Övriga formulär.

Ändringarna i övriga formulär äro i allmänhet — förutom formatändringarna — rutinändringar, som föranletts av ändrad

lagstiftning m. m. På bilagan för annan fastighet (nr 6 a) och för rörelse med ordnad bokföring, som avslutats medelst vinst- och förlustkonto, (nr 8 a) har dock formatändringen medfört en omgruppering av blankettinnehållet så, att ena sidan rymmer plats för bilagens nummer, den skattskyldiges namn m. m. samt upplysningstext, medan formulärets andra sida användes för deklara-tionsuppgifter i egentlig mening. Vidare må påpekas, att avskrivningsplanerna i värdeminskningstilläggen nr 7 b och 8 b för att möjliggöra nedskärningen av formatet ändrats till att omfatta blott 15 år mot tidigare 20 år.

Slutligen kan nämnas, att önskemål ofta uttryckts om att radavstånden i blanketterna anpassades till de på skrivmaskiner förekommande radavstånden för att möjliggöra maskinellt ifyllande av blanketterna. Man har nu sökt att i någon mån tillgodose dessa önskemål, och för skrivmaskin anpassade radavstånd förekomma nu i en del formulär, nämligen nr 1 b (allmän självdeklaration för aktiebolag m. fl.), nr 1 extra (specifikation över bankfordringar och värdepapper) samt nr 4 a, 4 b och 4 c (jordbruksbilagorna).

R.